

6 லையை இயக்கங்களில் இருந்து உறுப்பினர்களை இழுக்கும் வேலைகளை புலிகள் செய்ய தில்லை என்று இடமொட்டிட்டுத் தென்.

இலண்டனிலுள்ள தன்பர் ஒருவர் பின்வருமாறு கேள்வி ஒன்றை எழுப்பியிருந்தார். ஈரோஸ் பாலகூடர், பரராஜசிங்கம் போன்றோர் புலிகளுடனானே உள்ளனர். அவர்கள் வேறு இயக்கத்தினர் இல்லையா? என்று கேட்டிருந்தார்.



கன்னடா வழியாக தாரத்தில் வேகமாக வரும் வாகனத் தொடரணி தெரிகிறது.



அவர் வேள எஞ்சினை உயிர்ப்பிக்கிறார்.

ஈரோஸ் பாலகூடர், பரராஜசிங்கம் உட்பட பலர் ஈரோஸ் இயக்கத்தை கலைத்துவிட்டுத்தான் புலிகள் அமைப்பில் இணைந்து கொண்டனர். ஈரோஸை விட்டுக் கட்டி மாறும் பட்சிகளாகச் செல்லவில்லை.

ஈரோஸ் கலைக்கப்பட்ட பின்னர் பலர் ஒதுங்கினார்கள். ஒரு பகுதியினர் புலிகளோடு இணைந்து கொண்டனர்.

இணைந்து கொண்டவர்களுக்கும் உடனடியாக பொறுப்புகள் தரப்படவில்லை. அவர்கள் நல்ல செயற்பாட்டு இயக்க உறுப்பினர்களது நம்பிக்கையை பெற்ற பின்னரே பொறுப்புகள் தரப்பட்டன.

சக இயக்கங்களில் இருந்து உறுப்பினர்களை இழுப்பது, ரணைய இயக்கங்களில் தவறு செய்து விட்டு வருவார்களுக்கு புகலிடம் தந்து உறுப்பினர்களுக்கு, பொறுப்புகள் கொடுப்பது போன்ற நடவடிக்கைகளில் புலிகள் ஈடுபட்டதில்லை.

ஈரோஸ் அமைப்பு கலைக்கப்பட்ட பின்னர் தம்பாப்பினை மகேஸ்வரன் தலைமையிலான தமிழ் இராணுவம் கலைக்கப்பட்டது.

அந்த அமைப்பில் இருந்து உறுப்பினர்கள் விடுபட்டால் தம்மோடு இணைந்து கொள்ளலாம் என்று கிட்டு கூறியிருந்தார்.

அதனை ஏற்று ஒருசாரர் புலிகளோடு இணைந்து கொண்டனர். அவ்வாறு இணைந்து கொண்டவர்களில் ஒருவர்தான் வரதன்.

தமிழ், சிங்களம், ஆங்கிலம் ஆகிய மும்மொழிகளிலும் நன்கு தேர்ச்சி பெற்றிருந்தவர் வரதன்.

கொழும்பு அவருக்கு நன்கு பரிசீலயானது. தன்னை கொழும்பில் பணியாற்ற அனுமதிக்கமாறு வரதன் புலிகளின் தலைமையிடத்திடம் கேட்டிருந்தார்.

வரதனின் திறமையை கணிப்பிட்ட பிரபாகரன் முக்கிய பொறுப்பு ஒன்றைக் கொடுக்கும் அவரை அனுப்பிவைத்தார்.

பாதுகாப்பு இராணுவம் அமைச்சரான ரஞ்சன் விஜயதாரண தீர்த்தக் கட்டுவதற்கான தாக்குதல்க்குரிய பொறுப்பு வரதனிடம் தரப்பட்டது.

தம்பாப்பினை மகேஸ்வரனுடன் இருந்தவர். அந்த இயக்கம் கலைக்கப்பட்டதால் ஒதுங்கி இருப்பவர் என்ற தோரணையில் கொழும்பில் தங்கியிருந்தார் வரதன்.

கொழும்பில் உள்ள பிரபலமான வீடியோ கம்பெனின் வாடகைக்கு விடும் கடை ஒன்றில் வரதன் பணியாற்றினார்.

தலைக்கு குறி

“பிரபாகரனின் தலையைக் கொண்டு வந்தால் பரிசு தரப்படும்” என்ற பகிர்ச்சமாக அறிவித்தவர் ரஞ்சன்.

அவரது தலைக்கே குறிவைத்தனர் புலிகள். ரஞ்சனின் நடமாட்டங்கள் பலநாட்களாக கண்காணிக்கப்பட்டன.

ரஞ்சனின் இல்லம் திமிர்க்கலாயாவில் இருந்தது. விட்டிவிந்து அதேமாத தினமும் எட்டு மணிமையால் ரஞ்சன் பூர்பட்டு விட்டார்.

கொழும்பில் வாடகைப் பாதுகாப்புடன் வாகன அணியாக கூட்டுப்படை தலையைக் கம் செய்வார்.

எப்போதும் ஒரே பாதையைத்தான் ரஞ்சன் பயன்படுத்தி வந்தார்.

பாதையை மாற்றிச் செல்லலாம் என்று அவரது பாதுகாபகர்கள் கூறியதை ரஞ்சன் ஏற்கவில்லை.

தனக்குரிய பாதுகாப்பு ஏற்பாட்டைப் பிழைக்கான தாக்குதல் நடத்த முடியாது என்று அவர் நினைத்தார்.

ரஞ்சனிடமிருந்து இருந்த பிடிவாதமும், தனிச்செயல் இன்னொரு காரணமும், தினமும் குறிப்பிட்ட பாதையேயே பயணம் செய்வதால் தாக்குதலுக்கு திட்டமிடும் திறனற்றவரே இவருவாக இருந்திருக்கிறது.

இறுதி நாள்

1991 மார்ச் மாதம் 02ம் திகதி சனிக்கிழமை ரஞ்சன் விஜயதாரணக்கு குறிவைக்கும் தளமாக தீர்மானிக்கப்பட்டது.

ஹல்லெக் விதிமில் உள்ள பொலிஸ் பார்ச் அருகே இளைஞை ஹை ஏஸ் வேள் ஒன்று காத்திருந்தது.

அதற்குள் கருப்பியி ஒருவர் சரரதி ஆசனத்தில் அமர்ந்திருந்தார். ரஞ்சன்க்காக காத்திருந்தார்.

தனக்கு குறிவைக்கப்பட்டிருப்பது தெரியாமல், பரிசீலனெற்றெனனை உடையணிந்து, கம்பியை நடந்து கொண்டுள்ள காரில் ஏறிப் புறப்பட்டார் ரஞ்சன்.

கொழும்புடன் வாகனம் அவரது பட்டுபோன்ற தூக்க கானா பின்தொடர்ந்தது. காரின் முன்பின் போக்குவரத்தை கட்டுப்பாட்டிற்கும் போக்குவரத்தை ஒருமாத ஒதுக்கி வழி ஏற்படுத்தி கொடுத்தது உள்ளனர்.

வெள்ளை ஹைஸ் வாகனத்தில் வரதனை இருக்கக் கருப்பியிக்கு வேள்

ரஞ்சன் விஜயரத்தினாரமீது புலிகள் நடத்திய தாக்குதல்!

தாரித வேகத்தில் வேளை நெருங்கியிருக்கிறது வாகன அணி.

இதோ வந்துவிட்டது. வேளை சந்தியாக கிளப்பிய கரும்புலி, வாகன அணிக்கு அருகே, ரஞ்சனின் கார் அருகே வேளை கொண்டு சென்று கவிடசை காலால் அழுத்துகிறார்.

என்ன, ஏது என்று வலுமே கதாரிக்க முடியாத கண்ணிமைக்கும் நேரத்தில், வேள் வெடிக்கிறது, கூடவே ரஞ்சனின் காரும், பாதுகாப்புக்கு வந்து கொண்டுவர வாகனங்களும் வெடித்துச் சிதறுகின்றன.

கொழும்பு நகர் அந்தச் சத்தத்தில் அதிசயிக்குகிறது.

வெடிச்சத்தம் கேட்டபோது பறைய நேரம் 10:25 காலம் 8:25

வெடிவிபத்து ஏற்பட்ட இடத்தில் பாரிய அதிர்வுகள். அருகியுள்ள இடங்களில் கண்ணாடிகள் வெடித்து உதிர்ந்தன.

போக்குவரத்து அதிமான் நேரம் என்பது

பலியான உடல்களுக்குள் கரும்புலி உடைசை தேடுவது, அவயவங்களை இளைத்துப் பாதுகாப்பு போன்ற நடவடிக்கைகள் ராஜீவ் கொலைக்கு பின்னரே இங்கும் பரிசீலிக்கப்பட்டன.

ரஞ்சன் மீதான தாக்குதலில் நேரடியாக ஈடுபட்ட கரும்புலியின் பெயரை புலிகள் வெளியிடவில்லை.

முகம் தெரியாத கரும்புலிகள் என்ற பட்டியலில் அவரது பெயரும் இணைந்து கொண்டது.

ரஞ்சன் மீதான தாக்குதலின் தளம் பொறுப்பை ஏற்றிருந்தவர் வரதன்.

சந்தேகம்

ரஞ்சன் விஜயதாரண கொலைக்கு ஜனாதிபதி பிரேமதாசா காரணமாக இருக்கலாம் என்று வந்ததிகள் உலாவின.

எதிர்க்கட்சி வட்டாரங்களும் அதனை ஊக்குவித்தன.

கசினோ குதாட்டக்கரர் ஒருவரை

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

அரசியல் தொடர் எழுதுவது அற்புதம்

ரஞ்சன் நாட்டைவிட்டு வெளியேற்றினார்.

அந்த குதாட்டக்காரருக்கு பிரேமதாசாவின் துணைவியார் ஜேமாவின் அறிமுகம் இருந்தது.

முக்கிய அமைச்சர்களுடனும் குதாட்டப் புள்ளிக்கு தொடர்புகள் இருந்தன. அவர்கள் எவருடனும் தொலைபேசியூடாக தொடர்பு கொள்ளக்கூட அவருக்கு அனுமதி தரப்படவில்லை.

தானே விமான நிலையம் சென்று அந்த

கசினோ ஆசரியை வெளியேற்றிவிட்டுத் தான் ஒய்நார் ரஞ்சன்.

அதுமட்டுமல்ல தன் கட்சிக்காரர்கள் தப்பு செய்வார்களே பெரலிசாரை நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கூறிவிட்டார்.

அப்போது உதவி சபாநாயகராக இருந்த காமினி பொன்சேகா விட்டில் பொலிசார் சேர்த்து நடுத்தினர்.

பாராளுமன்றவரை காமினி பிரச்சனை



அன்றும் இன்றும்

ஈபாஷ்! சிறிமாவோ பண்டாரநாயக அலுவலர்களே சபாஷ்!

அனைத்துலக பாராளுமன்ற ஒன்றியத்தின் மாநாட்டின் தொடக்கத்தின்போது தங்கள் ஆற்றிய உரைக்குத்தான் சபாஷ் போடுகிறோம்!

ஏனென்றால் உங்களைப் போல வேறு யாராலும் உள்ளத்தில் ஒன்று உட்கூட ஒன்றுமாத இடம்பூசு சச்சிதமாகப் பேசியிருக்கவே முடியாது!

உங்களைப்போல இடம்பூசு வேறு யாராலும் உருத்திராட்சப் பூனைபோல வேடம் போட்டு நடத்திருக்கவே முடியாது!

உட்பட்டளவில் ஊக்கு உபதேசம் செய்வதற்கு உங்களைவிட வேறு யாராலும் முடியாது!

முழுப் பூசனிக்காய் களைச்சிதமாக பிடிசேற்றில் மறைத்துக்கொள்ளும்- உலகப் பிரச்சனைகளைப்பற்றி கேட்கவில்லை உங்களுடன் வேறு யாராலும் போட்டியிடவே முடியாது!

அம்மையோ! அம்மையோ! காலனி யாதிக்கத்தையும், சுரண்டலையும் எதிர்த்து களைச்சிதமாக மாநாட்டு மேடையில் முழங்கியிருக்கிறீர்கள்!

தமிழ் ஈழத்தில் ஆயுதப்படைகளை பெருந்தொகையாகக் குறிவைத்து- அதை ஒரு ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட நாடு போல அடிமையாக்குவதற்காக தீர்மானித்தனர்.

தமிழ் ஈழத்தின் திரவத்துக்கை கவனிப்பதற்கு உலகமே மாவட்டத்துக்கும் தங்கள் அனுபவம் உடனடியாக அர்ப்பணிக்கிறார்கள்- பொலிஸ் அதிகாரிகள்- அனைவரையும் தனிச் சிங்களவர்களாக அழகுபிழைத்து- தமிழ் ஈழத்தை சிங்களம் பெருந்திராட்சிப்படுத்தி ஒரு காலனி யாக உறுதிப்படுத்தி வருகிறீர்கள்!

தமிழ் ஈழத்தின் விவசாய நிலங்களில் சிங்களவர்களை திட்டமிட்டு குடிமேற்றி தமிழ் நிலத்தை-அவர்களின் பூயவசச் சொந்தத்து- ஆக்கிரமிக்கிறீர்கள்! தமிழ் ஈழம் கொள்கையை களைச்சிதமாக கடைப்பிடிக்கிறீர்கள்!

தமிழ் நிலம் பறிக்கப்படுகிறது; வேலை வாய்ப்புகள் பறிக்கப்படுகின்றன; மீன் பிடி, விவசாயம், கைத்தொழில் போன்றவற்றில் சிங்கள ஆதிக்கம் தலைநெடுங்கிறது; தமிழர் தாயகமும் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்கள்- அதாவது தமிழ் ஈழம்- காண்டபடுகின்றன!

தமிழ் ஈழத்தியுள்ள மண்ணாலை மரங்களின் வள ஆராய்ச்சிக்கூட தெறிக்கிறது 500 கிலோகிராம் களைக்கொண்டு வந்து குவித்து, தமிழ் ஈழ மக்களின் வேலை வாய்ப்புகளை கரணிக்கிறீர்கள்!

இவ்வாறு மல்வேறு வழிகளிலும் தமிழ் ஈழத்தை தமிழ்-காலனி யாக அடிமையாக்குகிறீர்கள்-தமிழ்-இனத்தைச் சுருங்கிச் சுருங்கித் தள்ளி, கரணில் கொள்கையை, காலனி ஆதிக்கத்துக்கு எதிர்த்து மாநாட்டில் ஈழத்தையும் அடக்கியொடுக்கி ஆட்சி உட்கட்டு முறையிக்கிறீர்கள்!

தமிழ் ஈழமக்களின் சொந்தத் தாயகமாக விளங்குவதும்- தமிழின் வளவாற்றுகள் முற்பட்ட காலத்திலிருந்து தலியாட்சி நடத்தி வந்ததான தமிழ் ஈழத்தில்-உங்கள் பொத்த சிங்கள ரகாதிப்பத்தி திணித்து-அதை ஒரு புதிய காலனி நாடாக வைத்துக் கொள்ளு ருக்கிறீர்கள்!

தமிழ் விடுதலைக் கூட்டணியின் மனச்சாட்சி என்று வர்ணிக்கப்பட்ட பத்திரிகை 'சுதந்திரன்'.

6.04.1975ல் சுதந்திரன் பத்திரிகை வெளியிட்ட காரணமான ஆசிரியர் தலையங்கம் இது.

இன்றுள்ளதைவிட அன்று ஆமிரம் மடங்கு பரவாயில்லாத சூழல். அவ்வாறிருக்கும் என்னவிதமாக கோப்பித்தும் சூழரியும் தலையங்கம் கட்டப்பட்டிருந்தது பாருங்கள்:

கரும் கலந்து கொண்ட அந்த மாநாட்டில்- உங்கள் ஆட்சியின் வெறி பிடித்த பொலிஸ் படை புகுந்து வெளிநாட்டு அறிஞர்களையும் பெண்களையும் குழந்தைகளையும் பிடுகுத்தளமாக தாக்கி பத்தப்பெண்படுகொலை செய்ததை உலகம் அதற்கும் மறந்துவிட்டது! தமிழ் களைச்சிதமாக அடிமையாக்குகிறீர்கள்! "காலனி ஆதிக்கத்துடன் ஏற்பட்ட தலைக்கட்டுப்பாட்டின் மீண்டும் கூறியிருக்கிறீர்கள்!"

இதை ஏற்றுக்கொள்ளுகிறீர்கள்! அதுமட்டுமல்ல தன் கட்சிக்காரர்கள் தப்பு செய்வார்களே பெரலிசாரை நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கூறிவிட்டார். அப்போது உதவி சபாநாயகராக இருந்த காமினி பொன்சேகா விட்டில் பொலிசார் சேர்த்து நடுத்தினர்.

பாராளுமன்றவரை காமினி பிரச்சனை

தமிழ் ஈழத்தை-பொத்த சிங்கள ரகாதி பத்தியத்தின் கரணமில்லாததும் புதிய காலனி துவ ஆதிக்கப்பிடிப்பிலிருந்தும் விடுவித்து- தங்கள் கலாசார அபிவிருத்திகளை திற வேற்றிக்கொள்ளவே தமிழ் ஈழத்தையினம் இன்று உறுதிப்படுத்தினது!

இதை அம்மையாருக்கும் வெளிநாட்டுப் பிரதிநிதிகளுக்கும் கூறி வைக்கிறோம்.

ஒருமுறை தவறியது

மார்ச் 02ம் திகதி தாக்குதல் நடந்து வந்த ஒரு தடவை ரஞ்சனின் வாகனத் தொடர்து தாக்குதல் நடத்த சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. ஆனால் நடத்தவில்லை.

சூழிப்பிட்ட வாகனத்தில் தளம் பொறுப்பாளரான வரதலும் இருந்திருக்கிறார்.

அவர் வாகனத்தைவிட்டு இறங்க முன்னரே ரஞ்சனின் வாகனத் தொடரணி குறிப்பிட்ட நேரத்திற்கு முன்பே வந்து விட்டது.

அந்தனை அவரணித்த வரதன் கவிடசை அழுத்தமாறு கரும்புலியிடம் கூறியிருக்கிறார்.

ஒரு ஆள் செய்யவேண்டிய காரியத்திற்கு மேலதிகமாக இன்னொருவரை, அதுவும் தன் பொறுப்பாளரையே விட்டு கொடுப்பதா? என்று நினைத்த கரும்புலி கவிடசை அழுத்த மறந்து விட்டார்.

அதனால் அன்று ரஞ்சனின் தொடரணி தாக்குதலில் இருந்து தப்பியது.

(தொடர்ந்து வரும்)